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	О внедрении ВФСК ГТО
	
	



Департамент образования администрации Кстовского муниципального района 
на основании письма министерства спорта Нижегородской области от 11.12.2015  № 322-01-04-5713/15 «О внедрении ВФСК ГТО» информируем вас о том, что в соответствии с приказом Министерства образования и науки РФ от 14 октября 2015 г. N 1147 «Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры» абитуриентам, имеющим золотой знак отличия Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) и удостоверение к нему установленного образца, начисляются дополнительные баллы при поступлении в образовательные организации высшего профессионального образования (далее - вузы).

В связи с тем, что по информации Минспорта России в период с 1 января по 1 марта 2016 года работа сайта gto.ru по регистрации участников тестирования по нормативам ВФСК ГТО будет временно приостановлена, необходимо обеспечить регистрацию выпускников на сайте gto.ru в декабре 2015 года, уделив особое внимание в регистрации обучающихся выпускных классов сельских школ.
Информацию необходимо довести до всех заинтересованных лиц (выпускников 11 классов и их родителей ознакомит под роспись).
И.о.директора                                                                                                А.Н.Долгих
Кашаева Халида Харисовна 3-91-94
