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Положение отряда юных инспекторов дорожного движения «Дорожный патруль» 
1. Общие положения
1.1. Отряд ЮИД – объединение гимназистов, которое создано с целью воспитания у них гражданственности, высокой общей культуры, профессиональной ориентации, широкого привлечения обучающихся к организации пропаганды безопасного поведения на дорогах и улицах.
1.2. Деятельность ЮИД осуществляется в соответствии с  Конвенцией ООН о правах ребенка от 20 ноября 1989 г.; Конституцией РФ от 12 декабря 1993 г.; Гражданским кодексом РФ от 30.11. 1994 г. (с изменениями от 05 мая 2014 г.); ФЗ РФ от 29 декабря 2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в РФ»; ФЗ №82-53 от 14 апреля 1995 г. «Об общественных объединениях» (с изменениями от 17 мая 1997 г.); ФЗ от 26 мая 1995 г. №98-ФЗ «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений»; ФЗ от 12 января 1996 г. N 7-ФЗ «О некоммерческих организациях».
2. Основные задачи отряда
2.1. Обеспечение системного подхода к обучению обучающихся безопасному поведению на дорогах и улицах;
- расширение и углубление знаний по Правилам дорожного движения и профилактике детского дорожного травматизма;
- выработка практических навыков, необходимых участникам дорожного движения, формирование умений безопасного поведения в различных дорожно-транспортных ситуациях;
- повышение эффективности урочных и внеурочных занятий по обучению безопасному поведению на улицах и дорогах;
- расширение внеурочной работы и дополнительного образования детей по профилактике детско-юношеского травматизма на улицах и дорогах;
- воспитание дисциплинированности и сознательного выполнения Правил дорожного движения, культуры поведения в дорожно-транспортном процессе.
3. Основные направления работы.
1. Организационное:
- Разработка и обеспечение учебно-методическим материалом;
- Планирование работы.
2. Учебно-методическое:
- Обучение членов ЮИД ПДД по утвержденной программе;
- Преподавание блока «Безопасность дорожного движения» в курсе ОБЖ;
- Проверка знаний по ПДД;
- Формирование методической копилки материалов для работы с детьми, родителями, проведение викторин познавательной направленности.
3. Информационное:
- Оформление уголка безопасности с учетом сезонной специфики;
- Освещение в СМИ, на сайте Гимназии №4.
4. Агитационно-пропагандистское:
- Выступление агитбригады;
- Проектная деятельность;
- Организация недели безопасности дорожного движения «Внимание, дети!»;
- Проведение конкурсов рисунков, плакатов, стихов, инсценировок по ПДД.
4. Структура и организация работы отряда ЮИД.
4.1. Прием в члены отряда производится на основе письменного заявления;
4.2. Отряд создается при наличии не менее десяти человек и может делиться на отделения;
4.3. Повседневное руководство отрядом ЮИД осуществляет совет ЮИД, избираемый на общем собрании отряда. Совет из своего состава избирает командира и утверждает командиров отделений;
4.4. Структура отряда:
Отделение консультантов оказывает помощь при подготовке и проведении мероприятий по профилактике ДТП; организует различные конкурсы, викторины, практические занятия.
Патрульная служба организует совместное с сотрудниками ГИБДД патрулирование у пешеходных переходов около Гимназии.
Пресс-центр собирает информацию, ведет пропагандистскую деятельность по профилактике ДТП,  выпускает информационные листки, «молнии», ведет агитационную работу по пропаганде ПДД.
 «Игротека» подбирают игровой материал, изготавливают игры, ведут контроль за сохранностью раздаточного материала.
5. Обязанности и права юного инспектора дорожного движения
5.1. Юный инспектор дорожного движения обязан:
- дорожить честью, званием юного инспектора дорожного движения, активно участвовать в делах отряда, своевременно и точно выполнять задания Совета и командиров;
- изучать Правила дорожного движения и быть примером в их соблюдении;
- вести разъяснительную работу среди сверстников и детей младшего возраста по пропаганде Правил безопасности поведения на дорогах;
- беречь и укреплять общественный правопорядок, участвовать в предупреждении нарушений детьми Правил дорожного движения;
- укреплять свое здоровье, систематически заниматься физической культурой и спортом;
5.2. Юный инспектор дорожного движения имеет право:
- участвовать в обсуждении всех вопросов, относящихся к деятельности отряда, вносить соответствующие предложения;
- избирать и быть избранным в Совет отряда;
- овладевать знаниями, умениями и навыками методикой и практикой  работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма;
- обращать за помощью и консультацией по вопросам безопасности дорожного движения и общественного правопорядка в местные органы полиции и ГИБДД;
- под руководством работников ГИБДД УВД города, участвовать в патрулировании на улицах, в микрорайоне Гимназии по соблюдению Правил дорожного движения.
5.3. Юный инспектор может награждаться  за активную работу грамотами и ценными подарками; направляться на городские и областные слеты юных инспекторов дорожного движения.
6. Материально-техническое обеспечение отряда юных инспекторов движения.
Расходы на организацию работы отряда юных инспекторов движения (сборы, соревнования, смотры, экскурсии, походы и т.д.) учебные пособия, имущество для культурно-массовой работы, технические средства пропаганды, канцелярские и другие принадлежности, оборудование уголков юных инспекторов движения осуществляется администрацией Гимназии и другими заинтересованными лицами.
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