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Департамент образования администрации Кстовского муниципального района               доводит до Вашего сведения, что Верховный суд РФ, Уполномоченный по правам человека в РФ и ФГБОУ ВПО "Российская академия правосудия" в 2012-2013 учебном году проводят межрегиональную Олимпиаду по праву "Фемида" для учащихся 11-х классов (далее – Олимпиада).

Олимпиада проводится по актуальным и проблемным вопросам юридической науки и практики, имеющим межотраслевой характер и посвященным гарантиям реализации и защиты прав человека и гражданина в Российской Федерации.

Олимпиада проводится в два этапа:

- первый (отборочный) - на базе филиалов ФГБОУ ВПО "Российская академия правосудия", в том числе на базе Приволжского филиала (с 22 октября 2012 года до 31 января 2013 года), включает выполнение письменных работ по одной из предложенных тем, которые представляются в Приволжский филиал Российской академии правосудия (603022, г.Н.Новгород, пр.Гагарина, д.17А, каб.100 с пометкой "Олимпиада 2012") до 21 декабря 2012 года включительно;

- второй (заключительный) - на базе ФГБОУ ВПО "Российская академия правосудия" г. Москва (март 2013 года)  включает выполнение письменных заданий (тесты, вопросы, задачи).

Для участия в Олимпиаде необходимо представить до 21 декабря                 2012 года следующие документы:

- справку из школы (с печатью и подписью директора), фотография 3х4;

- заявку на участие в Олимпиаде;

- письменную работу.

Подробная информация об Олимпиаде размещена на сайте: www.pfrap.ru
Контактные лица: Журавлева Юлия Вадимовна, Мясникова Марина Борисовна, тел.: (831) 433-11-75, 433-68-81, 433-58-99.

Рекомендуем принять участие в Олимпиаде.
Директор                                                                                                         В.П.Романчук
Люкшина Галина Ивановна 
3-92-79
