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В результате изучения истории ученик должен знать/понимать:
· Основные факты, процессы, явления, характеризующие целостность и системность отечественной и всемирной истории.
·  Периодизацию всемирной истории.
·  Современные версии и трактовки важнейших проблем  всемирной истории.
·  Историческую обусловленность современных общественных процессов.
Уметь:
·  Проводить поиск исторической информации в источниках разного типа.
· Критически анализировать источник исторической информации 
· Устанавливать причинно-следственные связи между явлениями, пространственные и временные рамки изучаемых исторических процессов и явлений.
· Участвовать в дискуссиях по историческим проблемам, формулировать собственную  позицию по обсуждаемым вопросам, используя для аргументации исторические сведения.



















Содержание программы
Возникновение и развитие исторической науки. 
Значение изучения истории. История в системе гуманитарных наук. Предмет исторической науки и этапы её развития. Зарождение исторической науки, её особенности в Древнем мире, Средневековье, Новом и Новейшем времени. 

Основы философии и методологии истории.
Становление современной системы летоисчисления. Исторические источники. Вспомогательные исторические дисциплины. Проблема истинности исторических знаний. Принципы научности в изучении прошлого: конкретно- исторический подход, принцип объективности, проверки подлинности и достоверности исторических источников. Движущие силы исторического развития в религиозно – мистических концепциях. Взгляды мыслителей эпохи Просвещения, марксизм и  формационная теория. Особенности цивилизационного подхода к истории. Ведущие школы в исторической науке.

У истоков рода человеческого
Современные концепции происхождения  человека и общества. Антропология, археология и этнография о древнейшем прошлом человека. Мифологические и религиозные версии протоистории человечества.

Неолитическая революция
Переход от присваивающего к производящему хозяйству. Изменение в укладе жизни и формах социальных связей. Развитие ремёсел и зарождение торговли. Матриархат и патриархат, происхождение семьи и собственности. Начало обработки металлов и переход к энеолиту.

Введение в историю Древнего мира
Принципы периодизации древней истории. Историческая карта Древнего мира. Предпосылки формирования древнейших цивилизаций.

Первые цивилизации Азии и Африки
Архаичные цивилизации Африки и Азии – географическое положение, материальная культура, повседневная жизнь, социальная структура общества. Древний Египет, Месопотамия, Индия, Китай, Палестина, Финикия.
Развитие форма государственности и системы правоотношений. Рабовладение и общественные отношения в государствах древности. Фараоны и жрецы в древнеегипетском обществе. Восточная деспотия и её характерные черты. Персидская держава. Кастовый строй в Индии и его особенности. Менталитет жителей Древнего мира. Возникновения письменности и накопление знаний. Формирование индо – буддийской и китайско- конфуцианской цивилизаций: общее  и особенное в хозяйственной жизни и социальной структуре. 

Эпоха античности (4 ч)
Античные цивилизации Средиземноморья. Специфика географических условий  и этносоциального состава населения, роль колонизации и торговых коммуникаций. Древняя Греция и Древний Рим.
	Возникновение и развитие полисной политико - правовой организации и социальной структуры древнегреческих государств. Демократия и тирания. Афины и Спарта. 
Борьба за господство в Средиземноморье и Малой Азии. Греко –персидские, пелопонесские войны. Завоевания Александра Македонского и взаимодействие культур в Восточном Средиземноморье. Возвышение Рима и Пунические войны. Римское господство в Средиземноморье.
	Причины кризиса Римской республики и этапы становления Римской империи. Восстания рабов и  их последствия. Культурное и философское наследие Древней Греции  и Рима.

Кризис античной цивилизации
Зарождение иудео - христианской духовной традиции. Ранняя христианская церковь.
Проблема цивилизационного синтеза (эллинистичсекий мир, Рим и варвары). Великое переселение народов, войны и нашествия как фактор исторического развития в древнем обществе. Римская империя: от золотого века к упадку. Внешние и внутренние причины кризиса, распада и крушения Римской империи. Перенос столицы империи в Константинополь и раскол империи.

Периодизация Средних веков. Доколумбовы цивилизации Америки.
 Принципы периодизации Средневековья. Историческая карта средневекового мира. Мир глазами средневекового европейца. Доколумбовы цивилизации Америкии цивилизации Африки: особенности общественного и социокультурного развития. 

Исламская цивилизация.
Цивилизации Востока в эпоху Средневековья. Возникновение исламской цивилизации. Складывание основ системы исламского права. Социокультурные особенности арабского и тюркского общества. Изменение политической карты исламского мира. 



Складывание средневековой западноевропейской цивилизации
Великое переселение народов в Европе и формирование христианской средневековой цивилизации. Роль Церкви в обеспечении единства западноевропейской культуры. 

Западная Европа в Средние века
	Становление и развитие сословно – корпоративного строя в европейском средневековом обществе. Суверены и вассалы. Система повинностей крестьянства.
	Рост городов и создание органов сословного представительства в западной Европе. Социально – экономические, политические и духовные предпосылки образования централизованных государств. Складывание европейской правовой традиции. Светская и церковная власть.

Международные отношения в Средние века
Характер международных отношений в Средние века. Феномен крестовых походов – столкновение и взаимовлияние цивилизаций. Союзы городов международных отношениях. Столетняя война.

Кризис традиционного общества и начало Нового времени. Духовная жизнь европейского Средневековья.
Традиционное общество на Западе и Востоке: универсальные особенности социальных связей, экономической жизни, политических отношений. Темпы и характер развития европейского общества в эпоху Средневековья. Изменения в мировосприятии европейского человека.

Великие географические открытия и зарождение капиталистических отношений.
Великие географические открытия и начало европейской колониальной экспансии. Влияние Великих географических открытий на развитие европейского общества.
Социально – психологические, экономические и технологические факторы процесса модернизации. Эпоха меркантилизма.

Просвещённый абсолютизм и буржуазные революции
От сословно – представительных монархий к абсолютизму – эволюция европейской государственности, её идеологических и правовых основ. Формы абсолютизма.
	Кризис сословного мышления и формирование основ гражданского, национального сознания. Буржуазные революции XVII-XIX вв. в Европе: исторические предпосылки и значение, идеология социальных и политических движений. Война за независимость в Северной Америке.


Индустриальное общество
Технический прогресс в XVIII – середине XIX в. Промышленный переворот в Англии. Развитие капиталистических отношений и социальной структуры индустриального общества в XIX веке. Эволюция традиционных социальных групп в индустриальном обществе. Урбанизация.


Общественно – политическая и духовная жизнь в Новое время
Развитие идеологического пространства индустриального общества: классические доктрины либерализма, социализма, консерватизма. Национализм и его влияние на общественно – политическую жизнь в странах Европы. 

Азия в Новое время
Государства Азии в эпоху европейского Нового времени. Влияние  европейской колониальной экспансии на традиционные общества Востока.

Международные отношения в Новое время
Эволюция системы международных отношений в конце XV- середине XIX века. Изменение характера внешней политики в эпоху Нового времени. Вестфальская система  и зарождение международного права. Роль геополитических факторов в международных отношениях Нового времени.
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